
Din păcate destul de des observăm concetăţeni ai noştri distrugând 
total sau parţial bunuri ce aparţin tuturor locuitorilor acestui oraş. Astăzi 
un coş de gunoi, mâine un stâlp de iluminat, săptamâna viitoare o bancă. 
Lista ar putea continua. Este şi cazul din imagine, unde un camion a 

acroşat stâlpul de semnalizare a trecerii de pietoni. Pentru că toate acestea 
înseamnă bani şi muncă, vă rugăm să acţionaţi responsabil. Atunci când 
obsevaţi astfel de acte de vandalism, luaţi imediat legătura cu lucrătorii 
Poliţiei pentru a identifica şi pedepsi făptaşii. Gândiţi-vă că astfel salvaţi 
bani din buzunarul dumneavoastră! Fiecare leu din bugetul local care 
merge spre refacerea unor astfel de daune nu ajunge spre investiţii. 

Fiţi responsabili, apăraţi bunurile acestui oraş!

În conformitate cu prevederile art. 107 din Legea nr. 188/1999, privind Statutul funcţionarilor publici, republicată, 
cu modificările şi completările ulterioare, a Legii nr. 161/ 2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenţei 
în exercitarea demnităţii publice, a funcţiilor publice în mediul de afaceri, prevenirea şi sancţionarea corupţiei în 
concordanţă cu prevederile art. VI din Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 63/2010 pentru modificarea şi comple-
tarea Legii nr. 273/2006 privind finanţele publice locale, precum şi pentru stabilirea unor măsuri financiare pentru 
asigurarea îndeplinirii sarcinilor ce revin autorităţilor publice în corelare cu adresa nr. 11410/14.07.2010 a Instituţiei 

Prefectului – judeţul Mureş cu privire la noua organigramă a Aparatului de specialitate a Primarului oraşului Ungheni, 
unităţii administrativ teritoriale Ungheni i-au fost aprobate un număr de 66 posturi din care 7 posturi pentru Poliţia 
Comunitară.

Criteriul care a stat la baza calculării necesarului de posturi în administraţia locală a fost cel al numărului de lo-
cuitori deserviţi de instituţie, sens în care precizăm că la data de 30.09.2009 (ca dată de referinţă) populaţia oraşului 
Ungheni era de 6930 de locuitori.

Având în vedere cele menţionate precizăm că în ecest moment Aparatul de specialitate al Primarului oraşului 
Ungheni are un număr de 34 posturi ocupate iar restul de 32 de posturi fiind vacante.

În conformitate cu prevederile pct. 3 din Anexa la Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 63/2010 care precizează 
„în cazul în care unitatea/subunitatea administrativ teritorială are organizat serviciul public de poliţie comunitară, 
respectiv serviciul de pază a obiectivelor de interes judeţean, după caz, cu sau fără personalitate juridică, la numărul 
maxim al posturilor rezultat în urma aplicării prevederilor de la pct. 1 şi 2, după caz, se mai adaugă numărul posturi-
lor determinate după cum urmează:
	 a) un post pentru fiecare 1000 de locuitori pentru comune, oraşe, municipii şi sectoare ale municipiului 
Bucureşti,
	 b) un post pentru fiecare 5000 de locuitori pentru judeţe respectiv municipiul Bucureşti
Pentru unităţile administrativ teritoriale cu numărul locuitorilor mai mic de 3500 numărul maxim al posturilor este 
3”.

Astfel, în cadrul Serviciului Public Poliţie Comunitară Ungheni avem un număr de 24 de posturi care au fost 
reduse la 7 iar 5 posturi au fost transferate la Compartimentul pază din cadrul Aparatului de specialitate al Primarului 
oraşului Ungheni. Ceilalţi angajaţi ai serviciului au primit preaviz, în conformitate cu prevederile legale în domeniu, 
urmând ca la expirarea perioadei de preaviz să li se întocmească actele pentru a beneficia de indemnizaţie de somaj. 
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E septembrie 2010, a reînceput 
şcoala. Poate sunt mai multe griji 
decât în anii trecuţi, mai multe 
necesităţi care apasă asupra bugetu-
lui fiecărei familii. Poate că, acum 
mai mult ca oricând, realizăm cât de 
importantă este şcoala. Nu am să vor-
besc despre finanţarea ei, cred că pe 
plan local facem tot ceea ce putem, 
nu am să vorbesc nici cât de greşite 
sunt abordările la nivel central, încă 
trăim într-o ţară în care scara valo-
rilor este inversată. Spuneam; cât de 
importantă este şcoala, este biletul 
fiecăruia dintre noi pentru o viaţă 
mai bună. Eu sper să vină ziua în 
care copiii noştri să-şi dorească să 
rămână în ţara lor, să muncească şi 
să schimbe în bine această ţară. Tre-
buie să conştientizăm toţi că doar 
şcoala, şcoala de bună calitate poate 
schimba această ţară. Trebuie aşadar 
să îi preţuim pe cei care, zi de zi, se 
ocupă de copiii noştri, le descifrează 
tainele universului în care trăim.  

Şcoala însă nu ne poate ţine 
locul nouă, părinţilor. Avem  şi noi 
obligaţii faţă de copiii noştri nu doar 
drepturi. Copilul deprinde întâi ceea 
ce vede la tatăl sau mama sa, în 
familie. De aici şi proverbul cu cei 
şapte ani de acasă.  Familia şi şcoala 
trebuie să se completeze reciproc, 
într-un mod armonios copiii noştri 
devin astfel mai buni, mai înţelepţi, 
mai harnici.

Eu unul retrăiesc cu emoţie fie-
care început de septembrie. Peste 
ani, din amintiri s-au şters multe din 

greutăţi, rămânând clipele plăcute 
petrecute alături de colegi, meciuri-
le de fotbal din curtea şcolii şi toate 
trăsnăile obişnuite vârstei  pe care 
le făceam. Mi-e drag şi acum să-
mi amintesc cum desluşeam tainele 
abecedarului sau ale matematicii. 
Pentru mine, ca şi pentru mulţi din-
tre dumneavoastră, acele vremuri 
au rămas doar în amintiri. De aceea 
trebuie să sprijinim toţi şcoala, să ne 
implicăm în educaţia copiilor noştri, 
să-i ajutăm să performeze.

Pledez pentru implicarea res-
ponsabilă a tuturor factorilor. Sun-
tem o comunitate, aşadar trebuie să 
fim prezenţi ca şi comunitate sub 
toate aspectele vieţii economice şi 
sociale, iar şcoala nu face excepţie. 
S-a vorbit multă vreme despre 
necesitatea ca părinţii să devină 
mult mai implicaţi în activitatea 
şcolară, iar eu unul cred în această 
iniţiativă. Aşa vom şti care sunt 
problemele, care ne sunt punctele 
tari, unde trebuie să schimbăm ceva 
şi unde putem păstra ceea ce avem. 
Cred că doar aşa, împreună, părinţi, 
profesori, autorităţi locale putem 
avea un sistem performant, copii 
bine pregătiţi şi o ţară prosperă.

Cred cu tărie că vom depăşi 
aceste momente grele, sper că pro-
fesorii vor fi răsplătiţi pe măsura 
efortului lor, iar copiii noştri vor 
fi cei care vor aduce prosperitate 
localităţii noastre. 

De aceea daţi-mi voie să urez tu-
turor un an şcolar plin de împliniri!

Restructurare pe timp de criză şi 
la Primăria Ungheni

Nepăsare şi iresponsabilitate
STOP CADRU • STOP CADRU • STOP CADRU

Doar şcoala 
poate schim-
ba această 
ţară!

În data de 10 septembrie ac. a 
apărut într-un cotidian local un ar-
ticol cu privire la sfinţirea şi pune-
rea pietrei de temelie a noii biserici 
din Parohia Ortodoxă numărul 2.  
Din lectura articolului rezultă un 
lucru fals, şi anume că principalul 
finanţator  este consilierul local, 
domnul Victor Prodan. Nu aş avea 
nimic împotrivă ca lucrurile să fie 
aşa, dar realitatea cifrelor arată cu 
totul şi cu totul altfel. 

Principalul investitor al acestei 
construcţii este comunitatea locală 
prin Consiliul Local şi Primăria 
Ungheni care au alocat suma de 
100.000 Ron ( 1 miliard lei vechi).  
Tot pentru a putea derula acestă 
lucrare în bune condiţii împreună 
cu domnul primar Ioan Covrig 

am propus locaţia respectivă 
IPS Andrei, în acest mod suma 
alocată de 170 000 Ron destinată 
achiziţionării terenului să fie 
dirijată spre construcţia efectivă, 
terenul fiind acordat cu titlu gra-
tuit.

Nu pun la îndoiala bunele 
intenţii ale domnului Prodan , dare 
cred că apariţia articolului nu este 
întâmplătoare, ci este menită să 
scoată în evidenţă un anumit per-
sonaj în intenţia sa electorală din 
2012.  Până în prezent din donaţiile 
persoanelor fizice şi juridice s-a 
strâns suma de circa 40 000 ron, 
respectiv materiale de construcţie 
în valşoare de 50 000 ron. 

Aşadar principalul finanţator 
al acestei construcţii este Consili-

ul local şi Primăria Ungheni. Am 
dorit să public aceste lucruri pen-
tru ca cetăţenii să nu fie induşi în 
eroare de un articol inexact, care 
nu  prezintă  întocmai realitatea. 

(Ioan Trif, consilier local PSD)

Consilierul local Ioan Trif ia poziţie

Publicaţia periodică Monitorul de Ungheni stă la dispoziţia tuturor cetăţenilor  în vederea publicării 
de materiale, puncte de vedere, etc. Acestea  trebuie semnate şi pot fi trimise prin poşta electronică 
peadresa de e-mail monitoruldeungheni@yahoo.com, sau pe adresa Primăriei oraşului Ungheni, 
cu precizarea “Pentru Monitorul de Ungheni”. 
Autorii articolelor îşi asumă întreaga responsabilitate asupra conţinutului acestora.
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ec. Florian AVRAM

Orice persoană care are în propri-
etate o cladire situată în România 
datorează anual impozit pentru 
acea clădire, exceptând cazul în 
care legea prevede altfel.

■ Pentru clădirile proprietate publică 
sau privată a statului ori a unităţilor 
administrativ-teritoriale concesion-
ate, închiriate, date în administrare 
ori în folosinţa persoanelor juridice, 
altele decât cele de drept public, 
se stabileşte taxa pe clădiri, care 
reprezintă sarcina fiscală a conce-
sionarilor, locatarilor, titularilor drep-
turilor de administrare sau folosinţă, 
în condiţii similare impozitului pe 
clădiri.
■ Impozitul pe clădiri, precum şi 
taxa pentru clădiri se datorează catre 
bugetul local al comunei, al oraşului 
sau al municipiului în care este 
amplasată clădirea. 
În cazul în care clădirea se afla in 
proprietatea comună a doua sau mai 
multe persoane, fiecare dintre pro-
prietarii comuni ai clădirii datorează 
impozitul pentru spaţiile situate în 
partea sa de clădire aflată în propri-
etatea sa. În cazul în care nu se pot 
stabili părţile individuale ale propri-
etarilor în comun, fiecare proprietar 
în comun datorează o parte egală din 
impozitul pentru clădirea respectivă.
■ Clădire este orice construcţie 
situată deasupra solului şi/sau sub 
nivelul acestuia, indiferent de denu-
mirea ori de folosinţa sa, şi care are 
una sau mai multe încăperi ce pot ser-
vi la adăpostirea de oameni, animale, 
obiecte, produse, materiale, instalaţii, 
echipamente şi altele asemenea, iar 
elementele structurale de bază ale 
acesteia sunt pereţii şi acoperişul, 
indiferent de materialele din care 
sunt construite. Încăperea reprezintă 

spaţiul din interiorul unei clădiri.
■ Contribuabilii, în cazul impozitu-
lui pe clădiri, sunt proprietarii aces-
tora, indiferent de clădire şi de locul 
unde sunt situate în România. Con-
tribuabilii datorează impozitul pe 
clădiri şi în situaţia în care clădirea 
este administrată sau folosită de alte 
persoane decât titularul dreptului de 
proprietate şi pentru care locatarul 
sau concesionarul datorează chirie 
ori redevenţa în baza unui contract de 
închiriere, locaţiune sau concesiune.
■ În cazul taxei pe clădiri, con-
tribuabilii vor anexa la declaraţia 
fiscală, în fotocopie semnată pentru 
conformitate cu originalul, actul priv-
ind concesionarea, închirierea, darea 
în administrare sau în folosinţă a 
cladirii respective. În situaţia în care 
în acest act nu sunt înscrise valoarea 
de inventar a cladirii înregistrate în 
contabilitatea persoanei juridice care 
a hotarat concesionarea, închirierea, 
darea în administrare sau în folosinţă 
a clădirii, precum şi data înregistrării 
în contabilitate a clădirii respective, 
iar în cazul efectuării unei reevaluări, 
data ultimei reevaluări, la act se 
anexează un certificat emis de către 
proprietari, prin care se confirmă re-
alitatea menţiunilor respective.
■ Identificarea proprietarilor atât 
în cazul clădirilor, cât şi în cel al 
terenurilor cu sau fără construcţii, 
situate în intravilanul localităţilor ru-
rale şi urbane, precum şi identificarea 
domiciliului fiscal al contribuabililor 
se fac în conformitate cu prevederile 
Codului de procedură fiscală.
Fiecare proprietate situată în in-
travilanul localităţilor se identifică 
prin adresa acesteia, individualizată 
prin denumirea proprie a străzii şi a 
numărului de ordine atribuit .
Adresa domiciliului fiscal al oricărui 
contribuabil se înscrie în registrul 
agricol, în evidenţele compartimen-
telor de specialitate ale autorităţilor 
administraţiei publice locale, precum 
şi în orice alte evidenţe specifice ca-
dastrului imobiliar-edilitar.
Fiecare proprietate situata în ex-
travilanul localităţilor, atât în cazul 
clădirilor, cât şi în cel al terenurilor 
cu sau fara construcţii, se identifică 
prin numarul de parcelă, acolo unde 
aceasta este posibil, sau prin denu-
mirea punctului, potrivit toponimiei/
denumirii specifice zonei respective, 
astfel cum este înregistrată în regis-
trul agricol.

Scutiri

Cladirile pentru care nu se datorează 
impozit, prin efectul legii, sunt, dupa 
cum urmează:
1. clădirile proprietate a statului, a 
unităţilor administrativ-teritoriale 
sau a oricăror instituţii publice, cu 
excepţia încăperilor care sunt folosite 
pentru activităţi economice, altele 
decât cele desfăşurate în relaţie cu 
persoane juridice de drept public;
2. clădirile care, potrivit legii, sunt 
clasate ca monumente istorice, de 
arhitectură sau arheologice, muzee 
ori case memoriale, indiferent de 
titularul dreptului de proprietate sau 
administrare, cu excepţia încăperilor 
care sunt folosite pentru activităţi 
economice;
3. clădirile care, prin destinaţie, con-
stituie lăcaşuri de cult, aparţinând 
cultelor religioase recunoscute oficial 
în România şi componentele locale 
ale acestora, cu excepţia încăperilor 
care sunt folosite pentru activităţi 
economice;
4. clădirile care constituie patri-
moniul unităţilor şi instituţiilor de 
învăţământ de stat, confesional sau 
particular, autorizate să funcţioneze 
provizoriu ori acreditate, cu excepţia 
încăperilor care sunt folosite pentru 
activităţi economice;
5. clădirile unităţilor sanitare publice, 
cu excepţia încăperilor care sunt fo-
losite pentru activităţi economice;
6. clădirile care sunt afectate cen-
tralelor hidroelectrice, termoelectrice 
şi nuclearo-electrice, staţiilor şi pos-
turilor de transformare, precum şi 
staţiilor de conexiuni;
7. clădirile aflate în domeniul public 
al statului şi în administrarea Regiei 
Autonome “Administraţia Patri-
moniului Protocolului de Stat”, cu 
excepţia încăperilor care sunt folosite 
pentru activităţi economice;
8. clădirile funerare din cimitire şi 
crematorii;
9. clădirile din parcurile industriale, 
ştiinţifice şi tehnologice, potrivit le-
gii;
10. clădirile restituite potrivit art. 
16 din Legea nr. 10/2001 privind 
regimul juridic al unor imobile prelu-
ate în mod abuziv în perioada 6 mar-
tie 1945 – 22 decembrie 1989;
11. clădirile care constituie patrimo-
niul Academiei Române, cu excepţia 
încăperilor care sunt folosite pentru 
activităţi economice.

Impozitul si taxa pe cladiri

Agenţia Naţională de Ad-
ministrare Fiscală (A.N.A.F.) 
precizează că, de la data de 12 
august a.c., a intrat in vigoare 
Ordinul preşedintelui A.N.A.F. 
nr. 2.289/2010 pentru aprobarea 
Procedurii privind emiterea şi 
comunicarea unor acte admin-
istrative pentru debitorii care 
înregistrează obligaţii fiscale res-
tante sub o anumita limită.

Potrivit Ordinului menţionat, 
creanţele fiscale restante aflate 
în sold la data de 31 decemb-
rie a anului, mai mici de 10 lei, 
se scad din evidenţele fiscale în 
primele 7 zile ale anului următor, 
creanţele fiscale restante ale unui 
debitor reprezentând suma totală 
a obligaţiilor fiscale datorate şi 
neachitate de către acesta.

În primul semestru al anului 
2010, A.N.A.F. a emis 4.809.166 

somaţii pentru creanţe ce 
însumează 14.186.100.000 
lei. Numărul somaţiilor a cres-
cut cu 26,4% faţă de perioada 
similară a anului 2009, în timp 
ce valoarea totală a creanţelor 
corespunzătoare somaţiilor 
emise a scăzut cu 42,9%. În urma 
somaţiilor transmise în primul 
semestru al anului 2010 s-au în-
casat 3.804.300.000 lei, respec-
tiv 26,8% din totalul creanţelor 
supuse executării. Gradul de 
colectare a obligaţiilor restante 
a crescut comparativ cu anul 
2009, când valoarea încasărilor 
reprezenta 21,3% din totalul 
creanţelor supuse executării. 

A.N.A.F. va reduce semnifica-
tiv costurile de administrare prin 
măsurile de ştergere a creanţelor 
fiscale restante mai mici de 10 lei.

Fără somaţii pentru creanţe 
fiscale mai mici de 10 lei

Certificatelor de stare civilă  se eliberează nu-
mai cetăţenilor care posedă act de identitate,cei 
care nu au acte de identitate vor fi îndrumaţi să 
solicite mai înti serviciilor publice comunitare 
locale de  evidenţă a persoanelor eliberarea 
actului de identitate.
Adresa:Tg.Mureş, Str.Călăraşilor, nr.26-28.
Certificate  de stare civilă pierdute se eliberează 
la depunerea unei cereri, însotită de o copie a 
actului de identitate,timbru fiscal în valoare 
de 2 lei si o taxă stabilită de Consiliu Local în 
valoare de 25 lei.
Actele de stare civilă întocmite în străinătate 
se transcriu, obligatoriu, în registrele de stare 
civilă române, în termen de 6 luni de la întoar-
cerea în ţară sau de la primirea din străinătate 
a certificatului.
Cererea de transcriere se poate face în nume 
propriu sau prin împuternicit cu procură 
specială.
În cazul:
-certificatului de naştere -la domiciliul 
părintelui cetăţean român, iar în cazul în care 
ambii părinţi sunt cetăţeni români, la domicili-
ul oricăruia dintre părinţi.
-certificatului de căsătorie -la domiciliul 
soţului cetăţean român, iar în cazul în care am-
bii sunt cetăţeni români şi au domicilii diferite 

la domiciliul oricăruia  dintre soţi.
-certificatului de deces-la domiciliul solicitan-
tului sau la ultimul domiciliu avut în ţară de 
persoana decedată.
Dosarul de transcriere se va duce împreună 
cu adresa de însoţire de la Primărie,  de către 
solicitant la sediul Direcţia Judeţeană de 
Evidenţa Persoanelor,  pentru obţinerea avizu-
lui de transcriere, iar după obţinerea avizului 
se va putea elibera certificat de stare civilă de 
către autorităţile române.
	
În anul 2010
S-au înregistrat 27 căsătorii, respectiv:
Ungheni:16, Vidrasău:5, Moreşti:3, Cerghi-
zel:3
Căsătoria  cere întocmirea unui dosar care are 
nevoie de următoarele acte:
	 -acte identitate în original şi copie
	 -certificate naştere în original şi 
copie
	 -certificate prenupţiale, valabile 
14 zile de la data emiterii, care să cuprindă 
menţiunea expresă că persoanele în cauză se 
pot căsători.
Taxa căsătorie stabilită de consiliu pentru 
zile lucrătoare este de 20 lei iar pentru zile de 
sîmbăta , duminica si  sărbători legale este de 

40 lei.
	 Este obligatorie prezenţa fizică a 
ambilor soţi la depunerea actelor, care se face 
cu 10 zile înainte, în care se cuprinde atât ziua 
când a fost făcută declaraţia cât şi ziua în  care 
se oficiază căsătoria.
	 Program de lucru, zilnic între orele 
7-15, oficierile se fac în cursul săptămânii.
Pentru căsătorie vârsta minimă  este de 18 ani.
Pentru motive temeinice minorul care a împ-
linit 16 ani  se poate căsători în temeiul unui 
aviz medical, cu încuviinţarea părinţilor, ori 
după caz a tutorelui şi cu autorizarea Direcţiei 
de asistenţă socială şi protecţia copilului în a 
cărei rază teritorială îşi are domiciliul.
S-au inregistrat 51 decese, respectiv.
Ungheni:28, Vidrasău:8, Cerghid:3, Cerghi-
zel:2, Moreşti:8, Şăuşa:2
Documentele necesare pentru înregistrarea 
unui deces sunt:
-Certificat constatator al decesului eliberat de 
medic
-Act identitate decedat şi dacă e cazul livret 
militar( până la vârsta de 50 ani),cartea de 
alegător în cazul cărţii de identitate.
-Certificatul de naştere şi certificatul de 
căsătorie al decedatului(care se înapoiază de-
clarantului)

Galinuţa Sângeorzan, şef Birou

Declararea se face în termen de 3 zile de la data 
încetării din viaţă, în acest termen incluzându-
se atât ziua când s-a produs decesul cât şi ziua 
în care se face declaraţia.
Când decesul se  datorează unor cauze violente 
sau sinucidere, declararea se face în 48 ore şi 
este necesară dovadă de la Parchetul pe lângă 
Judecătoria Tîrgu-Mureş.Această dovadă este 
necesară şi dacă decesul nu a fost înregistrat 
în termen.

Informare de la Biroul de Stare Civilă

România
Judeţul Mureş
Primăria Oraşului Ungheni

DISPOZIŢIA NR. 650
din 15.09.2010

privind promovarea temporară în funcţia de secretar al oraşului Ungheni 
a domnului Sărac Gelu Florin

Primarul oraşului Ungheni, Ioan Covrig,
Văzând Referatul nr. 5557/02.09.2010 transmis Agenţiei Naţionale a 
Funcţionarilor Prublici prin adresa nr. 5558/02.2010,
Dispoziţia Primarului oraşului Ungheni nr. 592/26.08.2010 privind constatarea 
suspendării de drept a raportului de serviciu al doamnei Covrig Daniela având funcţia 
de secretar al oraşului Ungheni;
Ţinând cont de prevederile:
art. 92, alin. (1), (2), (4) şi (5) din Legea nr. 188/1999 privind Statutul 
funcţionarilor publici, republicată, cu modificările şi completările ulterioare,
art. 22, alin. (1) din O.U.G. nr. 34/2009 cu privire la rectificarea bugetară pe anul 
2009 şi reglementarea unor măsuri financiar-fiscale.
În baza prevederilor art. 63, alin. 5, lit. „e” din Legea nr. 215/2001 a administraţiei 
publice locale, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;

DISPUN

Art. 1 Începând cu data de 15.09.2010, d-l Sărac Gelu Florin se promovează tem-
porar în funcţia de secretar al oraşului Ungheni, până la revenirea titularului postu-
lui.
Art. 2 D-l Sărac Gelu Florin va beneficia de un salariu de bază lunar de 3077 lei.
Art. 3 Prezenta dispoziţie se comunică:
Instituţiei Prefectului – judeţul Mureş;
D-lui Sărac Gelu Florin;
Serviciului financiar-contabil din cadrul Primăriei oraşului Ungheni.

       PRIMAR			   AVIZ DE LEGALITATE
      Covrig Ioan		                   p. Secretar Sărac Gelu Florin
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În luna iunie 2008 s-au început lucrările 
de canalizare a apelor menajere în oraşul 
Ungheni şi în localităţile aparţinătoare. 
Proiectul cuprinde realizarea reţelei stra-
dale de canalizare a apei menajere pre-

cum şi construirea de staţii de epurare 
în localităţile Ungheni (pentru Ungheni, 
Moreşti),  Cerghid, Cerghizel, Vidrasău, 

Recea şi Şăuşa.
În anul 2009 au fost executate parţial 

reţelele stradale de canalizare în Ungheni, 
Cerghid, Cerghizel, Moreşti  şi Vidrasău.

Reţeaua de canalizare este proiectată 

pentru a colecta doar apele menajere. Apa 
rezultată din precipitaţii nu este colectată 
în această reţea, acestea se dirijează prin 

canale de suprafaţă (şanţuri) în exteriorul 
localităţilor. Deasemenea nu sunt colectate 
în reţeaua de canalizare nici reziduurile re-
zultate de la adăposturile de animale sau 
păsări.

Este interzis a se racorda la reţeaua de 
canalizare fermele zootehnice  - cu partea 
de dejecţii de animale rezultate în procesul 
de producţie. Conform normelor în vigoare 
fermele, unităţile industriale, etc., trebuie 
să deţină şi să folosească sisteme proprii 
de tratare şi ep-
urare.

L u c r ă r i l e 
de prelungire 
a reţelei strad-
ale de canali-
zare se execută 
în continuare 
pâna la finaliza-
rea lucrărilor, 
aceasta cu-
prinzând la final 
întreaga reţea de 
străzi din toate 
localităţile.

Staţiile de 
epurare a ape-

lor menajere sunt de tip compact,  cu epu-
rare mecano-biologică de tip secvenţial,  
alimentate continuu. În stadiu avansat de 
construcţie sunt staţiile din Cerghid şi Un-
gheni.

Având în vedere resursele financiare 
limitate din acest an, conducerea primăriei 
oraşului Ungheni insistă pe finalizarea 
lucrărilor  la staţia de epurare ape uzate din 
Ungheni, obiectiv care sperăm să intre în 
funcţie în luna noiembrie a.c.

Canalizarea apelor menajere în oraşul Ungheni şi 
localităţile aparţinătoare

De ce zone metropolitane?

Pentru că Uniunea Europeană sprijină dezvoltarea regională în ţările care au 
aderat în ultima perioadă.

S-a vorbit mult despre imensa zonă metropolitană Bucureşti (ZMB) care ar fi 
transformat Capitala într-o unitate teritorială mai mare decât un judeţ actual, cu 
graniţe largi, plecând de la limita judeţului Prahova şi ajungând până la Dunare, la 
Olteniţa. 

Experţii imobiliari apreciază că proiectul viitoarei metropole poate avea şanse 
de reuşită - şi impact pozitiv asupra sectorului construcţiilor - doar în condiţiile în 
care se va baza pe o infrastructură adecvată (inclusiv pe o autostradă de centură), iar 
investitorii privaţi vor fi încurajaţi să creeze parteneriate cu primăriile. 

Preluând exemplul Capital-
ei, şi alte mari oraşe, cum ar fi 
Timişoara, Iaşi sau Constanţa, 
s-au pus pe treabă pentru a con-
stitui noile unitati administra-
tive, nici mureşenii nefiind mai 
prejos în acest demers. 

Dupa aderarea României la 
Uniunea Europeana şi în per-
spectiva descentralizării şi a 
regionalizării administrative, 
şansa comunităţilor locale este 
aceea de a se solidariza în jurul 
unor proiecte comune, menite 
să promoveze interesele aces-
tora în contextul unui climat de 
concurenţă globală şi al noilor 
realităţi socio-economice.

DE CE ESTE NEVOIE DE
“DEZVOLTAREA ZONEI 

METROPOLITANE”?

Poziţia oraşelor în ierar-hia 
urbană europeană s-a transfor-
mat total funcţie de înţelegerea 
şi metodele de reacţie la 
fenomenul de globalizare.

Astfel a apărut cu o forţă 
nemaiîntâlnită până acum 
competiţia urbană.

Pentru a ajunge într-o 
poziţie de frunte în ierarhia 
urbană, oraşele sunt obligate să 
atragă activităţi economice de vârf, care implică locuitori cu venituri mari, care pot 
atrage turişti, etc.

Autorităţile locale au o tot mai mare responsabilitate în această competivitate 
datorită numărului tot mai mare de sarcini şi competenţe ce le revin.

• Fiecare oraş îşi poate forma propria imagine funcţie de ce relevanţă regională, 
naţională, europeană sau mondială au activităţile ce se desfăşoară pe teritoriul său.

• Competiţia se desfăşoară pe diferite specializări de exemplu pe comerţ, pe tur-
ism, centre de logistică, pe afaceri, pe sport, pe cultură, pe medicină, pe învăţământ 
etc.

Există concurenţă între localităţile mici, între cele mici şi cele mari, între 
localităţile mari, între regiuni, în funcţie de un anumit palier pus în discuţie, de 
exemplu de atragere a investiţiilor, a turiştilor, a cercetării de vârf, a evenimentelor 
culturale sau sportive de top, etc.

• Unele aşezări urbane simt nevoia să-şi unească forţele pe anumite probleme 
pentru a face faţă competivităţii şi concurenţei acerbe din zona lor. Competivitatea 
lucrează pe diferite scări spaţiale începând cu cartierele care concurează între ele, 

cu localităţile care concurează 
între ele, cu regiunile între ele, 
cu euroregiunile între ele, cu 
blocurile continentale între ele, 
etc.

Nevoia de unire a forţelor 
pe anumite probleme pen-
tru a face faţă competivităţii şi 
concurenţei acerbe din zona lor 
conduce la INTERCOMUNA-
LITATE.  În reglementările sta-
telor europene asocierile dintre 
Consiliile Locale pot lua forma 
unei noi persoane juridice de 
drept public care poartă numele 
de INTERCOMUNALITATE.
Organul deliberativ astfel nou 
infiinţat prin asocierea dintre 
Consiliile Locale INTERCO-
MUNALITATE:

• are proporţionalitate şi le-
gitimitate,

• are un transfer limitat de 
competenţe,

• are o gestiune integrată a 
resurselor pentru obiectivele 
stabilite

• evită excluziunile.
Această intercomunalitate 

are un organ deliberativ for-
mat exclusiv din aleşii locali, 
funcţionează pe baza aceloraşi 
principii ca un Consiliu Local, 
decide în numele consiliilor lo-

cale pentru ce competenţe i-au fost transferate şi, ca atare,
• exercită prerogative limitate precum ar fi serviciile publice: (transportul în co-

mun, reţelele de apă-canal, epurarea, colectarea deşeurilor, centre logistice, acţiuni 
sportive, sociale, culturale)

ABC-ul zonelor metropolitane



Dacă incendiul s-a produs 
într-o clădire sau într-o sală 
de clasă în care te afli şi:
• eşti singur - vei ieşi imediat 
din clădire/clasă; 
• sunt şi adulţi în clădire - îi vei 
anunţa de incendiu, după care 
vei părăsi imediat clădirea
• în jurul tău sunt doar copii - 
le vei spune şi lor de incendiu 
şi veţi ieşi din clădire imediat. 
Pe cei mai mici îi vei ţine de 
mânuţă.

Atenţie:
Dacă te afli într-o clădire 
incendiată, 	 ieşi imediat în 
aer liber. 
Dacă eşti încuiat în casă, în-
chide uşa încăperii unde s-a 
produs incendiul. Intră într-
o altă cameră şi, dacă poţi 
suna la telefon, formeazi 112 
şi anunţi pompierii despre in-
cendiu, dacă nu, deschide 
geamul şi strigă după ajutor, 
fără să te apleci în afară.

În nici un caz să nu te ascunzi 
sub pat sau în dulap.
Nu folosi ascensorul.
Nu încerca să stingi tu însuţi 
focul.
Odată ajuns afară, nu te mai 
întoarce înăuntru, chiar dacă 
ai uitat acolo jucăria preferată. 
Părinţii îţi vor cumpăra 
alta. Viaţa ta este cea mai 
importantă. 
Odata ajuns în aer liber, vei 
anunţa imediat un adult de-
spre incendiu sau vei telefona 
la numărul

POMPIERII PROFESIONIŞTI

şi vei răspunde, fără să in-
tri în panică, la următoarele 
întrebări:

	 Exemplificare
- CINE ? 	 Cine esti?
- Mă numesc Ionescu Flo-
rian şi 		  telefonez de 
la numărul 555.55.55	
- CE ?	 Ce fel de accident 
anunţi?	
- La prietenul meu s-a pro-
dus un incendiu. El este în-
cuiat în casă împreună cu 
fratele lui care are 2 ani.
- UNDE? Locul accidentu-
lui?
- El locuieşte pe strada Emi-
nescu nr. 2, bl.1, apt. 6, et.1.

Apoi vei aştepta telefonul 
pompierilor pentru a confirma 
apelul tău.
Numărul de telefon 112 este 
GRATUIT, fie că suni de la un 
telefon public sau privat.

Atentie:
Suni la 112 doar în caz de 
urgenţă: 
	 -incendii
	 -accidente rutiere
	 -alte situaţii: salvări 
de la înălţime, salvări din 
puţuri.

Nu folosi acest numar 
de telefon pentru farse. 
Gândeşte-te că poate în 
acelaşi moment, când ţie 
îţi arde de glume, altcineva 
are mare nevoie de ajutorul 
pompierilor. 

Insp. Sorin Porime
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Localitate aparţinând de oraşul Ungheni, situată în 
bazinul mijlociu  al Mureşului în centrul Transilvaniei, 
Cerghidul este situat în zona de curbură dintre podişul 
Transilvaniei şi Câmpia Transilvaniei, pe versatul nordic 
al interfluviului Târnava Mică şi Mureş. 

Condiţiile fiind prielnice a fost locuită din cele mai 
vechi timpuri. 

Arheologic, localitatea poartă amprenta timpurilor 
neolotic. Săpărurile au scos la iveală ceramică, vetre de 
foc, greutăţi folosite de neolitici la războaiele de ţesut 
vertical; apoi din epoca bronzului (săbii, vârfuri de săgeţi, 
securi etc). 

Documentar, este atestată pentru prima dată în anul 
1438 ca posesiune nobiliară (possesion Cherged), apoi 
puţin mai târziu ca localitate sub numele de CERGHID. 

În 1464 este menţionată ca localitate cu vechime sub 
denumirea Cerghid, aşezare cu continuitate în timpul 
domniei Habsburgilor.

În 1493, conform unui document din 1564, localitatea 
Cerghid a fost vândută cu 200 de florini de aur de către 
Ioan Forro de Sent Rontos Apafi. În acest document lo-
calitatea este astfel denumită: “în CEDHED COMITA-
TUS DE KUKULO EXISTENS”.

Fiind aşezat într-un loc “binecuvântat de domnul 
(N.Bălcescu – românii supt Mihai Viteazul ), la  jumătatea 
drumului între Târnăveni şi Târgu-Mureş, satul Ceghid a 
fost vândut altor stăpânitori: fam. Fărcaş, Bogati Andrei, 
Ursul Kerelei, Simoni Ianoş, Vasile Gligor şi mai recent 
(după 1880) fam. Sagău Petru, Perlaki Albert. 

După intrarea 
Transilvaniei în sfera 
de influenţă a Im-
periului Hasburgic 
(diploma Leoplodină  
din decembrie 1691)  
apoi diplomele leo-
poldine din 1699 
şi 1701 informaţile 
despre localitate se 
înmulţesc.

C o n s c r i p ţ i a 
(recesământul) din 
1720 face o prezen-
tare generală a 
satului arătând şi 
obligaţiile locuito-
rilor. Satul era for-
mat din 57 familii de 
iobagi, 2 familii de 
jeteri şi 6 vagabonzi 
(familii ce nu aveau 
domicliliul stabil în 
Cerghid).

În 1784 satul avea 122 familii de iobagi , 13 văduve  
de iobagi , 12 familii de jeteri, 6 vagabonzi, numărul lo-
cuitorilor era de 783 iobagi, văduve şi jeteri şi 5 familii de 
ţărani liberi  feţe bisericeşti. Familiile româneşti plăteau 
un impozit de 608 florini, o sumă uriaşă la aceea vreme.

Cu ocazia 
conscripţiei din 
1818-1820 erau 
amintiţi câţiva 
din juraţii şi 
bătrânii satului: 
Bodan Nilea, 
Irimie Vanui, 
Ioan Nilea, Pasc 
Vanui, Ignat 
Va n u , B â n d e a 
Dumitru, Cosma 
Vanu .

Populaţia era 
alcătuită din 83 
familii de iobagi 
(400 oameni) 
care deţineau 
97 ha intravilan 
şi 214 ha ex-
travilan. Nobil-
imea era formată 
din 30 de fami-
lii din care doar 

două aveau curte nobiliară în sat. Nu avem informaţii 
certe despre participarea cerghizenilor la revoluţia de la 
1848. Având în vedere faptul că în Cerghid credincioşii 
greco-catolici erau numeroşi, că Cerghidul nu se afla la 
distanţă mare de Blaj, putem aprecia că şi cerghizenii 
s-au aflat la Marea Adunare Naţională de la Blaj şi au 
conribuit la înfăptuirea programului revoluţiei române 
din Transilvania la 1848. 

După 1848, locuitorii satului Cerghid devin oameni 
liberi şi sunt împroprietăriţi cu sesiile pe care atunci le 
deţineau ca iobagi. Cele mai mari transformări în viaţa 
satului s-au peterecut după 1918 când Transilvania inră în 
componenţa statului român prin hotărârea Marii Adunări 
naţionale de la 1 Decembrie 1918 de la Alba Iulia. Din 
partea locuitorilor Cerghidului a patricitpat ca delegat 
Maier Victor. 

Locuitorii satului au participat activ şi cu jertfe de 
sânge la marile conflagraţii mondiale, primul şi din al 
doilea război mondial, au suferit traume uriaşe în timpul 
dictaturii comuniste, când proprietăţiile locuitorilor con-
stând în pământuri, animale etc, au fost desfiinţate; satul 
s-a depopulat, obiceiurile şi tradiţiile vii până atunci s-au 
pierdut, de la 1000 locuitori în 1938, satul a ajuns la cca. 
500 locuitori. 

În zilele noastre apar semnele modernizării: Şcoală şi 
Cămin Cultural moderne, apă curentă, telefonie digitală, 
internet, canalizare şi, sperăm, drumuri asfaltate.

După: 	 Rozalia Sită – Monografia satului Cerghid
	 Aurel Cosma – Cerghidului Istorie 

Prof. Găborean Ioan

Cerghidul
File de istorie:

E incendiu. Ce să fac?
Atenţie copii:
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Aeterna Latinitas

Miercuri, 8 septembrie 2010, în Parohia OrtodoxăUngheni II s-a pus şi s-a sfinţit piatra de temelie 
la noua biserică. Data aleasă nu a fost întâmplătoare deoarece noua biserică  are ca Hram “Soborul 
Maicii Domnului”, ziua de naştere a preacuratei Fecioare Maria.

IPS Andrei, Arhiepiscop de Alba Iulia, a fost întampinat de preoţii prezenţi, în frunte cu Nicolae 
Şincan, protopop de Târgu-Mureş, de părintele Iulian Suciu, preotul acestei Parohii, de primarul 
oraşului Ungheni,  Ioan Covrig, de sute de credinciosi din localitate şi din satele aparţinătoare, de 
oficialităţi locale şi de toţi cei care au contribuit în vederea ridicării acestei biserici.

Inalt Prea Sfinţitul Andrei, împreună cu un sobor de preoţi, a oficiat slujba de sfinţire şi punere în 
temelie a pietrei la viitorul lăcaş ortodox al lui Dumnezeu.

În final, IPS Andrei i-a binecuvantat pe toţi cei care au luat parte la acest eveniment.

••• ••• •••

O firmă din Câmpia Turzii care reprezintă un concern din Spania se va asocia cu Primăria Luduş 
pentru montarea unei turbine în scopul evaluării potenţialului de producere a energiei eoliene. Potrivit 
administratorului public al oraşului Luduş, Ciprian Turdean, administraţia locală va pune la dispoziţia 
firmei 50 metri pătraţi în localitatea componenta a Luduşului, mai exact la Gheja, spre judeţul Alba, 
urmând ca firma să vină cu instalaţia şi să suporte intreaga investiţie la începutul lunii septembrie. 
“Timp de un an va înregistra potenţialul eolian în zonă, pentru construcţia unui parc eolian, pentru că 
este nevoie de forţa eoliană constantă. Din măsurătorile lor făcute prin satelit arată că zona unde vor 
să sondeze este bună, dar după 12 luni se va şti cu exactitate dacă la Gheja se va construi un parc 
eolian”, a arătat administratorul public al oraşului Luduş.

••• ••• •••

CumparCarte.ro, primul site produs în Târgu-Mureş, dedicat comerţului cu cărţi şi promovării lec-
turii, este activ pentru public. Vizitatorii îşi pot acum achiziţiona online cărţile preferate dar şi produsele 
de papetărie de care au nevoie, pe care le vor primi direct acasă, fără taxe suplimentare de transport. 
Produsele sunt selectate şi împărţite pe categorii, astfel încât vizitatorii să poată găsi cât mai uşor 
ceea ce îi interesează. Livrarea tuturor produselor (carte, papetărie sau imprimate) comandate, aflate 
în stoc, se face la domiciliu în maxim 48 ore de la momentul confirmării comenzii de beneficiar. Pentru 
produsele (carte) care nu se află în stoc (notate cu stoc 0), dar sunt editate de editurile cu care librăriile 
www.cumparcarte.ro au contract de difuzare, livrarea produselor comandate se va face la domiciliu în 
maxim 10 zile lucrătoare de la momentul confirmării comenzii de beneficiar.

... sub acest titlu vă vom oferi exemple ale gândi-
rii de-a lungul timpului...

Mundus est aeternus et numquam fuit primus 
homo - Lumea este veşnică şi niciodată nu a 
existat primul om. Una dintre cele 219 teze 
ale aristotelismului averoist, condamnate ca 
greşeli de către Etienne Tempier, episcopul 
Parisului în anul 1277. Cine avea dreptate? 

Ştiinţa încă mai dezbate acest lucru.

Partea I
Budismul este o religie şi o filozofie orientală având 

originea în India în secolul al VI-lea î.Hr. şi care s-a 
răspândit ulterior într-o mare parte a Asiei Centrale şi de 
Sud-Est. Se bazează pe învăţăturile lui Gautama Siddhar-
tha (Buddha Shakyamuni), gânditor indian care a trăit 
între 563 î.Hr. şi 483 î.Hr.. De-a lungul timpului, budis-
mul a suferit numeroase 
scindări, în prezent fiind 
o religie foarte divizată, 
fără o limbă sacră comună 
şi fără o dogmă strictă, 
clar formulată.

Budismul aparţine 
grupului de religii dhar-
mice alături de hinduism 
şi de jainism, păstrând o 
puternică influenţă a el-
ementelor constituente 
ale acestor două religii. 
Mai este numit şi “Bud-
dha Dharma”, ceea ce 
înseamnă în limbile 
sanscrită şi pali (limbile 
textelor antice budiste) 
“învăţăturile Celui Lu-
minat”.

Conform experţilor, 
Buddha a trăit în jurul 
secolului al V-lea î.Hr., 
dar data naşterii sale este 
încă dezbătută. 

Veridicitatea istorică 
a întemeietorului budis-
mului, Gautama Buddha 
(623-543 î.Hr., după 
tradiţia budistă din Bir-
mania şi Thailanda; 560-480 î.Hr., după istoricii mo-
derni), este confirmată de majoritatea cercetătorilor din 
zilele noastre în pofida vechilor teorii din trecut care îl 
considerau pe acesta mai degrabă un personaj mitologic. 
Cu toate acestea, biografia lui Gautama Buddha, aşa cum 
este ea prezentată de Asvaghosha în Buddhacarita (cea 
mai veche relatare existentă a vieţii profetului) abundă 
de elemente fantastice şi legendare. Budiştii consideră că 
prinţul Gautama Siddhartha s-a născut în Lumbini şi a 
fost crescut în Kapilavastu, aproape de actuala frontieră 
dintre India şi Nepal. Potrivit tradiţiei, tatăl lui Buddha 
era conducătorul unei formaţiuni tribale numite Sakya. 
Încă de la naşterea lui Gautama, un vizionar important din 
regiune, Asita, i-a prezis pruncului un destin proeminent 
în sfera sacerdotală. Tatăl lui Buddha are însă într-o zi un 
vis în care îşi vede fiul părăsind palatul ca sihastru aşa că 
decide să îl protejeze de realitatea ostilă care l-ar putea 
indispune şi l-ar putea determina să aleagă calea ascezei. 
În ciuda acestor măsuri, Buddha reuşeşte să facă patru in-
cursiuni în afara palatului, întâlnind un bătrân foarte slăbit, 

un bolnav, un mort şi un călugăr. Primii trei îi revelează 
efemeritatea existenţei materiale, datorită bătrâneţii, a 
bolii şi respectiv a morţii, iar călugărul îi dezvăluie calea 
de a învinge aceste suferinţe umane, şi anume prin reli-
gie. Prin urmare, Buddha hotărăşte să părăsească oraşul 
şi să-şi abandoneze bunurile, urmând o asceză deosebit 
de dură în junglele Uruvela. După şase ani însă, constată 

că acest timp de asceză 
nu îl ajută, nu îi aduce 
iluminarea. Este deseori 
ispitit de moarte (Mara) 
să renunţe la căutarea 
adevărului şi să se dedice 
numai comiterii faptelor 
bune. Prin meditaţie, Gau-
tama Siddhartha reuşeşte 
să îşi concentreze toată 
atenţia asupra eliberării de 
suferinţă, capătă revelaţia 
reîncarnărilor sale anteri-
oare şi i se dezvăluie legea 
condiţionismului universal. 
În cele din urmă capătă 
„deşteptarea” (bodhi - o 
traducere populară în Apus 
este „iluminare”), la vârsta 
de 35 de ani, devenind cu-
noscut ca „Buddha” (“cel 
iluminat”) sau „Gautama 
Buddha”. Încurajat de zeul 
Brahma, Buddha petrece 
45 de ani învăţându-i pe 
oameni despre dharma şi 
întemeiază budismul. 

La Benares, Bud-
dha îşi face pentru prima 
oară cunoscută învăţătura 

şi tot aici apar primii călugări ai comunităţii budiste. 
Mai târziu, pe măsură ce Buddha îşi răspândeşte re-
ligia, numărul adepţilor săi creşte considerabil, cei mai 
importanţi dintre aceştia fiind Ananda (discipolul prefe-
rat a lui Buddha), Sariputra şi Maudgalyayna (doi priete-
ni din tinereţe). Întorcându-se în comunitatea sa natală, 
Buddha îl converteşte pe tatăl său la budism dar şi pe 
Rahula, fiul său. Gautama Buddha a murit când avea în 
jur de 80 de ani, în Kushinagara (India), în urma unui 
drum istovitor alături de Ananda şi a unei boli de dizente-
rie. Conform legendei, Buddha a încercat să îl consoleze 
pe discipolul său îndurerat spunându-i înainte de a muri: 
„Destul Ananda, încetează să te chinui şi să jeluieşti...
Cum poţi crede că ceea ce se naşte nu moare? Acest lucru 
este cu neputinţă”. 

Budismul s-a extins pe întreg teritoriul subcontinen-
tului indian şi în ţări învecinate (precum Sri Lanka), de-a 
lungul primelor cinci secole de la moartea lui Buddha. În 
cele două milenii care au urmat, a pătruns şi în Asia şi în 
toate celelalte continente.

Mic ghid de cultură generală

Budismul
una din cele 3  religii dominante azi, numără între 300 şi 400 milioane de credincioşi.

Se spune că intelectul e dat omului ca să cunoască adevărul. 
Intelectul e dat omului, după părerea mea, nu ca să cunoască 
adevărul, ci să primească adevărul.

Am avut revelaţia că în afară de Dumnezeu nu există adevăr. Mai 
multe adevăruri, zic eu, raportate la Dumnezeu, este egal cu nici 
un adevăr. Iar dacă adevărul este unul singur, fiind transcendent în 
esenţă, sediul lui nu e nici în ştiinţă, nici în filozofie, nici în artă. Şi 
când un filozof, un om de ştiinţă sau un artist sunt religioşi, atunci 
ei nu se mai disting de o babă murdară pe picioare care se roagă 
Maicii Domnului.

Acum, mai la bătrâneţe, pot să spun că fără Dumnezeu şi fără ne-
murire nu există adevăr.

O babă murdară pe picioare, care stă în faţa icoanei Maicii Dom-
nului în biserică, faţă de un laureat al premiului Nobel ateu - baba 
e om, iar laureatul premiului Nobel e dihor. Iar ca ateu, ăsta moare 
aşa, dihor.

Eu când discut cu un ateu e ca şi cum aş discuta cu uşa. Între un 
credincios şi un necredincios, nu există nici o legătură. Ăla e mort, 
sufleteşte mort, iar celălalt e viu şi între un viu şi un mort nu există 
nici o legătură. Credinciosul creştin e viu.

Ateii şi materialiştii ne deosebesc de animale prin faptul că nu 
avem coadă.

Ateii s-au născut, dar s-au născut degeaba.

Eu nu detest burghezia. Eu m-am lămurit că un om care vrea să fie 
bogat nu este un păcătos. Spunea odată un preot bătrân: Circulă o 
zicală că banul e ochiul dracului. Eu nu-l concep ca ochiul dracu-
lui, eu îl concep ca pe o scară dublă. Dacă-l posezi, indiferent în 
ce cantităţi, şi te mişti în sus binefăcător pe scară, nu mai e ochiul 
dracului. Iar dacă cobori, atunci te duci cu el în infern, prin vicii, 
prin lăcomie şi prin toate imperfecţiile legate de orgoliu şi de pofta 
de stăpân.

Nu pot evita neplăcerile bătrâneţii şi nu mă pot supăra pe Dumne-
zeu că m-a ţinut până aproape la nouăzeci de ani. Însă bătrânii au 
o supapă foarte înţeleaptă: au dreptul la neruşinare. O neruşinare 
nelimitată. Când mă gândesc la suferinţele bătrâneţii, îmi dau 
seama că în natura asta oarbă cel mai mare geniu este geniul 
morţii. Faptul că murim, de cele mai multe ori la timp, este un 
semn al dragostei lui Dumnezeu pentru noi.

Eu sunt iudeocentric în cultura Europei, căci dacă scoţi Biblia din 
Europa, atunci Shakespeare devine un glumeţ tragic. Fără Biblie, 
europenii, chiar şi laureaţii premiului Nobel, dormeau în crăci. 
Ştiinţa şi filozofia greacă sunt foarte folositoare, dar nu sunt mân-
tuitoare. Prima carte mântuitoare şi consolatoare pe continent - 
suverană - e Biblia.

Există o carte a unui savant american care încearcă să motiveze 
ştiinţific Biblia. Asta e o prostie. Biblia are nevoie de ştiinţă cum 
am eu nevoie de Securitate.

Luther, cât e el de eretic şi de zevzec, a spus două lucruri extraordi-
nare: că creaţia autonomă e o cocotă şi că nu există adevăr în afară 
de Biblie. Mie mi-a trebuit o viaţă întreagă ca să aflu asta. El nu 
era aşa bătrân când a dibăcit chestia asta, că era călugăr augustin... 
Mie mi-a trebuit o viaţă ca să mă conving că în afară de Biblie nu 
e nici un adevăr.

În afara slujbelor bisericii, nu există scară către cer. Templul este 
spaţiul sacru, în aşa fel încât si vecinătăţile devin sacre în prezenţa 
lui.

Din cugetarile lui Petre Ţutea
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Strategia de dezvoltare a oraşului Ungheni (IV)
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CAPITOLUL 5. SITUAŢIA 
MEDIULUI

5.1. Zone critice pe teritoriul localităţii
Ocupaţiile străvechi (specifice multor zone 

din Regiunea Centru), cum ar fi mineritul, 
creşterea animalelor, exploatarea lemnului şi a 
materialelor de construcţie, care s-au desfăşurat 
de secole în această zonă, au avut ca rezultat o 
intensă exploatare a resurselor naturale şi, im-
plicit, au dus la fenomene de degradare a me-
diului înconjurător.

La aceste activităţi tradiţionale s-au adăugat 
apoi şi activităţile industriale, care au amplifi-
cat poluarea prin generarea unor produse se-
cundare inutile care prin acumulare pun în 
pericol confortul şi sănătatea oamenilor. Astfel, 
prin efectul cumulat al acestor activităţi, mari 
suprafeţe de păduri au fost supuse fenomenului 
de uscare şi însemnate suprafeţe de teren mon-
tan sunt lipsite de vegetaţie. Ca urmare a aces-
tui fapt se produc scurgeri masive ale torenţilor 
pe versanţi, ceea ce amplifică eroziunea şi duce 
la colmatarea căilor de acces şi a gospodăriilor 
locuitorilor.

5.1.1. Zone critice sub aspectul poluării 
atmosferei

Poluarea aerului este, cu siguranţă, cea 
mai gravă problemă pe termen scurt şi mediu 
din punct de vedere a sănătăţii. Aerul poluat 
este mai dificil de evitat decât apa poluată. 
Efectele lui, care pătrunde peste tot, dăunează 
sănătăţii, degradează construcţiile şi mediul 
natural. O contribuţie considerabilă în proce-
sul de răspândire al poluanţilor atmosferici şi 
de amestec cu aerul (gradul de dispersie) o au 
şi factorii meteorologici: direcţia şi viteza vân-
tului, calmul atmosferic, inversiunile termice 
(stratificări pe verticală) şi ceaţa.

Pentru Regiunea Centru, ponderea 
poluanţilor atmosferici cu impact negativ asu-
pra sănătăţii se prezintă astfel:

- Cu acţiune iritantă (pulberi, SO2, NOx, 
ozonide) în judeţele Alba, Sibiu, Mureş;

- Cu acţiune asfixiantă (CO) în toate ju-
deţele;

- Cu acţiune fibrozantă (pulberi cu densitate 
mare) în judeţele Braşov şi Alba;

- Cu acţiune alergizantă (pulberi minerale 
sau organice) în judeţul Mureş;

- Cu acţiune toxică sistemică (Pb) în toate 
judeţele.

În judeţul Mureş, aerul atmosferic este 
influenţat într-o măsură moderată de emisi-
ile din activităţile economico-sociale. Sursele 
antropice de emisie în atmosferă, cu potenţial 
semnificativ, sunt amplasate în Târgu Mureş, 
Ungheni şi Târnăveni, în timp ce în zone pre-
cum Reghin, Sovata şi Luduş, sursele de emisie 
antropice nu produc o poluare semnificativă.

A. Surse industriale:
- industria chimică, industria de prelu-

crare a lemnului, producerea materialelor de 
construcţie;

- industria energetică şi termoficare;
- stocarea şi distribuţia carburanţilor;
- utilizarea solvenţilor.
Sursele de emisie în atmosferă din 

agricultură sunt reduse, dar nu de neglijat. 
Depozitele de deşeuri reprezintă surse moder-
ate de emisie în atmosferă, fiind amplasate la 
distanţe mari de localităţi.

B. Surse mobile:
- traficul rutier care se desfăşoară în prin-

cipal pe DN13 (E60) şi DN15 (Târgu Mureş 
- Topliţa), care traversează localităţile urbane 
şi rurale ale judeţului Mureş, dar şi oraşul Un-
gheni.

Căile rutiere traversează localităţile prin 
zonele rezidenţiale cu densitate mare a locu-
itorilor în Târgu Mureş, Sighişoara Reghin şi 
Ungheni. Datorită lipsei unor căi ocolitoare a 
localităţilor, căile rutiere sunt folosite şi pen-
tru traficul mijloacelor de transport de mare 
capacitate.

Transportul în localităţile judeţului Mureş 
se realizează cu mijloace de transport echi-
pate cu motoare termice. Infrastructura rutieră 
este dimensionată, în general, la o sarcină de 
4 - 6 t/osie, faţă de 11 t/osie, cât este norma-
tivul pentru traficul greu. Din lipsa fonduri-
lor pentru întreţinerea infrastructurii rutiere 
din localităţi, calitatea căilor de rulare este 

necorespunzătoare.
Principalele aspecte generate de trafic sunt 

următoarele:
- Poluarea aerului atmosferic cu particule, 

pulberi sedimentabile, NOx, SOx, hidrocarburi, 
plumb. Poluarea atmosferei este cuantificată 
prin măsurători sistematice efectuate de A.P.M. 
Mureş şi D.S.P. Mureş şi confirmă că traficul ru-
tier contribuie în mod semnificativ la creşterea 
concentraţiilor de poluanţi în aerul atmoseric.

- Traficul greu generează valori ridicate ale 
zgomotului stradal şi vibraţiilor în municipiile 
Târgu Mureş, Reghin, Sighişoara, Ungheni şi 
în comunele de pe lângă aceste oraşe.

5.1.2. Zone critice sub aspectul poluării 
apelor de suprafaţă şi subterane

În România, unitatea de bază a activităţii 
legate de protecţia şi gospodărirea apelor este 
bazinul hidrografic, definit în Legea Ape-
lor ca unitate fizico-geografică ce înglobează 
reţeaua hidrografică până la cumpăna apelor, 
în cadrul căruia se organizează şi se desfăşoară 
gospodărirea unitară, raţională şi complexă a 
apelor de suprafaţă şi subterane, sub aspect can-
titativ şi calitativ. Calitatea necorespunzătoare 
a apei râurilor se datorează şi impurificării 
acestora de către afluenţii proveniţi din ferme 
zootehnice şi afluenţii de tip fecaloid-menajer.

Un tronson critic şi care s-a încadrat în 
categoria apelor sensibile la eutrofizare a 
fost Târnava Mare din judeţului Mureş (cca 
33 km), din cauza deversărilor de ape uzate 
fecaloid menajere, insuficient epurate, din 
localităţile Odorheiu Secuiesc, Cristuru Secui-
esc şi Sighişoara. Pe acest tronson de râu, în 
fiecare an în perioada iunie – august, din cauza 
condiţiilor hidro-meteorologice favorabile, pe 
fondul aportului de nutrienţi, se constată o în-
florire algală accentuată (20 – 30 milioane alge/
litru), cu consecinţe grave asupra preparării 
apei potabile la Sighişoara şi Mediaş. Cursul 
de apă Pârâul de Câmpie este considerat de 
asemenea critic, dar în cazul lui, concentraţiile 
ridicate ale nutrienţilor şi mai ales a salinităţii, 
se datorează condiţiilor pedologice ale zonei 
(soluri saraturoase).

Apele subterane monitorizate de Direcţia 
Apelor Mureş nu îndeplinesc condiţiile de 
calitate pentru apă potabilă. În majoritatea ca-
zurilor, indicatorii depăşiţi sunt cei care intră în 
categoria „grad de mineralizare” şi „substanţe 
organice”. În legătură cu evaluarea indicato-
rilor din categoria substanţelor prioritare/pri-
oritar periculoase, calitatea apei din Bazinul 
hidrografic Mureş a fost necorespunzătoare, 
referitor la indicatorii Pb, Ni, Cd, Cu, Cr în cca. 
20% din secţiuni.

Principalele surse antropice poluatoare ale 
apelor subterane din judeţul Mureş sunt:

1. Platforma S.C. AZOMURES S.A. Târgu 
Mureş – zona iazului batal cu ape fosfo – amo-
niacale, cu o suprafaţă de 32 ha, amplasat pe 
malul drept al râului Mureş. Poluarea se pro-
duce prin umplerea peste limita maximă a iazu-
lui batal, ceea ce permite exfiltraţii. Substanţele 
poluante sunt ioni, amoniu, azotaţi, azotiţi şi 
fluor.

2. S.C. BICAPA S.A. Târnaveni – sursa 
de poluare o constituie batalele de reziduuri 
provenite de la fabricile de bicromat de sodiu, 
săruri de bariu şi nămol din staţia de epurare. 
Pânza freatică în jurul haldei este puternic 
impurificată cu crom hexavalent.

3. S.C. SOMETRA Copşa Mică.
4. S.C. STRATUS MOB Blaj.
5. Industria exctractivă (E.M. Abrud, E.M. 

Baia de Arieş, Zlatna).
6. Metalurgie (S.C Mittal Steel Hunedoara).
7. Activitatea agricolă şi zootehnică.
8. Depozitele de deşeuri necorespunzător 

amenajate.
9. Scurgerile din reţelele de canalizare (Tg.

Mureş, Reghin, Deva, Hunedoara, Alba Iulia, 
Mediaş, Arad).

5.1.3.Zone critice sub aspectul deteriorării 
solului

Calitatea solului rezultă din interacţiunile 
complexe între elementele componente ale 
acestuia şi poate fi legată de introducerea în 
sol de compuşi mai mult sau mai puţin toxici 
şi acumularea de produse toxice provenite din 
activităţile industriale şi urbane. Evaluarea 
calităţii solurilor constă în identificarea şi car-
acterizarea factorilor care limitează capacitatea 
productivă a acestora. Regiunea Centru se 

caracterizează printr-un înveliş variat de sol.
În judeţul Mureş, situaţia se prezintă astfel:
- Soluri degradate ca urmare a depozitării 

necorespunzătoare a deşeurilor industriale – 
cca. 20 ha.

- Terenuri afectate de eroziune - cca. 60.000 
ha.

- Alunecări de teren - cca. 30 ha.
- Terenuri degradate în urma extrageri de 

nisip şi balast – cca. 32 ha.

5.2. Presiuni ale unor factori asupra 
stării de calitate a solurilor

Aspecte deosebit de importante în ceea ce 
priveşte impactul activităţilor din agricultură 
asupra stării factorilor de mediu se referă la uti-
lizarea îngrăşămintelor chimice şi naturale şi a 
pesticidelor.

Îngrăşămintele chimice
Utilizarea excesivă a îngrăşămintelor chi-

mice conduce la creşterea semnificativă a 
nivelului de nutrienţi şi metale grele în mediul 
înconjurător. Dintre nutrienţi, azotul şi fosforul 
creează cele mai mari probleme. Compuşii 
azotului contribuie la acidifierea solului, ae-
rului şi apei, precum şi la efectul de seră şi la 
deprecierea stratului de ozon. De asemenea, 
pătrunderea unor compuşi ai azotului în apele 
subterane şi de suprafaţă poate, în anumite 
concentraţii, să contribuie la eutrofizarea ape-
lor de suprafaţă.

Îngrăşămintele naturale
În ceea ce priveşte îngrăşămintele naturale, 

deşi acestea creează efecte negative asupra 
mediului cu mult mai mici faţă de cele artifi-
ciale şi ele trebuie utilizate controlat în anumite 
limite, mai ales în scopul reducerii volumului 
de fosfaţi transferaţi în mediul înconjurător.

Pesticide
Pesticidele sunt substanţe ale căror utilizare 

este periculoasă pentru mediu. Ele sunt toxice 
chiar şi în cantităţi mici şi, în general, nu numai 
pentru organismele pentru care au fost create 
să le distrugă. Prin utilizarea lor în agricultură, 
ele pot avea un puternic impact negativ asupra 
surselor de apă de suprafaţă şi subterane. În ul-
timii ani se constată o scădere semnificativă a 
cantităţii de pesticide utilizate în agricultură.

Starea pădurilor
În Regiunea Centru, 25,3% din suprafaţa 

pădurilor este afectată de fenomenul de defo-
liere (faţă de 33,8% la nivelul ţării), judeţele 
cele mai afectate fiind Harghita (40,0%), Co-
vasna (31,8%) şi Sibiu (31,3%). Faţă de aceasta 
situaţie se impune efectuarea unor lucrări de 
depistare şi prognoză a bolilor şi dăunătorilor.

Influenţa omului asupra pădurii este în 
general negativă, manifestându-se prin nere-
spectarea legislaţiei silvice şi de mediu priv-
ind tăierile de arbori, amenajarea locurilor de 
campare, colectarea şi transportarea deşeurilor 
menajere în locurile stabilite de organele com-
petente, aprinderea focurilor etc. Starea de 
sănătate a pădurilor din Regiunea Centru în 
anul 2004 a fost bună. Principalii parametrii 
evaluaţi la starea de sănătate a pădurilor (defo-
lierea-decolorarea frunzişului coroanelor arbo-
rilor şi vătămările datorate acţiunilor diferiţilor 
factori biotici şi abiotici asupra pădurilor) 
prezintă diferenţe nesemnificative faţă de anul 
2003. În arboretele de răşinoase, defoliatorii 
s-au găsit în continuare în stare de latenţă. În 
schimb, insectele din categoria lipidelor au af-
ectat arboretele de molid. Înmulţirea acestor 
populaţii a fost cauzată de existenţa doborâtu-
rilor şi rupturilor de vânt şi de zăpadă produse 
în anii anteriori pe teritoriul Regiunii Centru. 
Pentru ţinerea sub control a situaţiei, s-au luat 
măsuri de evacuare a materialului lemnos in-
festat din păduri şi s-au amplificat măsurile de 
combatere.

Impactul silviculturii asupra naturii şi 
mediului

Actualele tendinţe ale silviculturii la nive-
lul Regiunii Centru sunt acelea de a constitui 
păduri de interes social destinate colectivităţilor 
umane. Această tendinţă este impusă de ritmul 
accelerat al dezvoltării industriale ca urmare 
directă asupra degradării mediului înconjurător. 
Aceste păduri vor fi delimitate după criterii 
funcţionale şi amenajate ca păduri-parc, păduri 
de agrement, rezervaţii forestiere pentru difer-
ite obiective sociale etc. Măsurile de consti-
tuire vizează atât pregătirea, transformarea şi 
specializarea pădurilor existente, cât şi crearea 

unor noi păduri în jurul localităţilor.

5.3. Deşeuri
Colectarea şi transportul deşeurilor
Sistemul de gestionare al deşeurilor mu-

nicipale şi asimilabile este influenţat de o serie 
de factori generali şi specifici. Dintre aceştia, 
cei mai importanţi sunt: aria de acoperire cu 
servicii de salubritate, cantitatea şi compoziţia 
deşeurilor colectate care sunt în strictă 
dependenţă cu mărimea şi caracterul localităţii, 
condiţiile climatice şi dezvoltarea economică.

Activitatea de transport şi colectare a 
deşeurilor municipale la locurile de depozitare 
se realizează la nivelul Regiunii Centru de 83 
de agenţi de salubritate. Agenţii de salubritate 
sunt dotaţi cu 345 de vehicule transportatoare 
precum: autogunoiere compactoare-106; au-
totransportatoare de containere-98; tractoare 
cu remorci-72; autocamioane basculante-40; 
altele-29. Deşeurile stradale sunt colectate şi 
transportate tot de către firmele de salubritate. 
Cea mai mare parte a deşeurilor stradale este 
colectată manual, cu mijloace rudimentare. 
O problemă a salubrizării străzilor în mediul 
urban este numărul insuficient de recipienţi 
şi coşuri de gunoi stradal. Pentru colectarea 
deşeurilor menajere şi asimilabile, agenţii 
de salubritate sunt dotaţi cu peste 95.000 de 
recipienţi de diferite capacităţi: pubele, con-
tainere, eurocontainere.

Ponderea populaţiei deservite de serviciile 
de salubritate este de 58% în Regiune. 86% 
din populaţia din mediul urban beneficiază de 
aceste servicii, în timp ce în mediul rural doar 
14% din populaţie.

În oraşul Ungheni serviciul de salubrizare 
este concesionat societăţii S.C. Contrans-
com Benţa S.A. cu sediul în Târgu Mureş. În 
oraş există, de asemenea, şi o groapă unde se 
sortează deşeurile, ceea ce este un lucru bun 
pentru managementul eficient al deşeurilor.

Tratarea deşeurilor în vederea valorificării 
şi eliminării acestora

Problemele care afectează aşezările umane 
sunt legate de salubritate şi modul de colect-
are, transport şi depozitare a deşeurilor mena-
jere. Recuperarea şi valorificarea deşeurilor 
reprezintă o prioritate aflată înaintea eliminării 
prin depozitare, atât în reglementările din 
România, cât şi în cele din U.E. Deşeurile de 
ambalaje se regăsesc în procent mare în canti-
tatea de deşeuri municipale şi asimilabile gen-
erate şi depozitate. În Regiunea Centru, s-a pus 
un accent deosebit în anul 2004 pe recuperarea 
deşeurilor de ambalaje reciclabile, în special a 
ambalajelor de hârtie şi carton şi a ambalajelor 
din PET, prin colectarea selectivă a acestora la 
sursă, prin amplasarea de containere speciale 
în zonele aglomerate, cât şi prin sortarea la de-
pozite.

Deşeurile industriale
Deşeurile industriale reprezintă o problemă 

de importanţă deosebită în toate judeţele Regi-
unii, deoarece atât prin cantităţile produse, cât 
şi datorită diversităţii compoziţiei, ridică prob-
leme deosebite de management şi, în special, 
de depozitare definitivă. Un alt aspect cu re-
percusiuni remarcabile este dat de acumularea 
istorică a deşeurilor industriale, care cauzează 
un impact semnificativ asupra factorilor de me-
diu.

În Regiunea Centru, datorită activităţilor de 
minerit, metalurgie neferoasă, prelucrarea lem-
nului, industrie chimică, agricultură, cantităţile 
de deşeuri industriale produse în timp au o 
pondere de peste 85% din totalul deşeurilor 
generate şi depozitate în cele 6 judeţe ale Re-
giunii. Dată fiind situaţia prezentată mai sus, 
este necesară amenajarea de rampe ecologice 
la nivelul Regiunii, asigurându-se totodată şi 
colectarea şi transportul deşeurilor menajere, 
precum şi înfiinţarea unui sistem de colectare 
selectiv a deşeurilor recuperabile.

5.4. Arii protejate
Puţine dintre zonele ţării reunesc o atât de 

mare diversitate de peisaje, formaţiuni geo-
logice şi paleontologice, elemente valoroase 
de floră şi faună. Conform împărţirii Europei 
în Regiuni biogeografice, Regiunea Centru 
se află în zona continental-alpină. În Regiune 
se regăsesc toate tipurile de habitate naturale 
majore, în afară de habitatele costiere şi ma-
rine. Au fost identificate 15 habitate naturale 
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Strategia de dezvoltare a oraşului Ungheni (IV)
cu regim de protecţie care figurează în listele 
naţionale şi ale directivelor comunitare.

Datorită cadrului geografic deosebit de 
complex, Regiunea Centru dispune de o mare 
varietate de ecosisteme, habitate şi specii 
sălbatice inestimabile prin unicitatea lor.

CAPITOLUL 6. CADRUL 
STRATEGIC NAŢIONAL DE 

REFERINŢĂ
Analiza cadrului strategic identifică 

priorităţile stabilite la nivelurile: naţional, re-
gional şi judeţean. Aceasta îşi propune, de 
asemenea, să identifice influenţa pe care strate-
giile respective o au asupra oraşului Ungheni, 
precum şi importanţa de care acesta se bucură 
în cadrul procesului de elaborare a planurilor 
de dezvoltare. Cadrul Strategic Naţional de 
Referinţă reprezintă documentul de referinţă 
care face legătura între priorităţile naţionale 
de dezvoltare, stabilite în Planul Naţional de 
Dezvoltare 2007-2013 şi priorităţile la nivel 
european – Orientările Strategice Comunitare 
(OSC) privind Coeziunea 2007-2013 şi Lini-
ile Directoare Integrate ale UE pentru Creştere 
Economică.

LA NIVEL NAŢIONAL
Planul Naţional de Dezvoltare (PND) este 

instrumentul fundamental prin care România va 
încerca să recupereze cât mai rapid disparităţile 
de dezvoltare socio-economică faţă de Uniunea 
Europeană.

PND este un concept specific politicii eu-
ropene de coeziune economică şi socială şi 
reprezintă documentul de planificare strategică 
şi programare financiară multianuală, elaborat 
într-un larg parteneriat, care va orienta şi stim-
ula dezvoltarea socio-economică a României în 
conformitate cu Politica de Coeziune a Uniunii 
Europene.

PND reprezintă un instrument de priori-
tizare a investiţiilor publice pentru dezvoltare. 
Raţiunea elaborării PND este aceea de a sta-
bili direcţiile de alocare a fondurilor publice 
pentru investiţii cu impact semnificativ asu-
pra dezvoltării economice şi sociale, din surse 
interne (buget de stat, bugete locale etc.) sau 
externe (fondurile structurale şi de coeziune, 
fonduri UE pentru dezvoltare rurală şi pes-
cuit, credite externe etc.), în scopul diminuării 
disparităţilor interne şi a decalajelor de dez-
voltare faţă de Uniunea Europeană.

Totodată, având în vedere rolul PND 2007-
2013 de a fundamenta accesul la Fondurile 
Structurale şi de Coeziune ale Uniunii Euro-
pene, aceste priorităţi trebuie să fie compatibile 
cu domeniile de intervenţie ale acestor instru-
mente, conform reglementărilor comunitare.

În ceea ce priveşte Strategia PND, Obiecti-
vul Global al PND 2007-2013 este „Reducerea 
cât mai rapidă a disparităţilor de dezvoltare 
socio-economică între România şi Statele 
Membre ale Uniunii Europene”.

Obiectivul global se sprijină pe trei obiec-
tive specifice:

- Creşterea competitivităţii pe termen lung a 
economiei româneşti;

- Dezvoltarea la standarde europene a infra-
structurii de bază;

- Perfecţionarea şi utilizarea mai eficientă a 
capitalului uman autohton.

Ţinta propusă pentru a fi atinsă prin Planul 
Naţional de Dezvoltare este “Atingerea unui 
nivel al PIB-ului/locuitor de 41% faţă de media 
UE în anul 2013.”

În vederea atingerii obiectivului global 
şi a obiectivelor specifice şi pornind de la as-
pectele identificate în etapa de analiză socio-
economică, au fost formulate şase priorităţi 
naţionale de dezvoltare pentru perioada 2007-
2013:

1. Creşterea competitivităţii economice şi 
dezvoltarea economiei bazate pe cunoaştere;

2. Dezvoltarea şi modernizarea infrastruc-
turii de transport;

3. Protejarea şi îmbunătăţirea calităţii me-
diului;

4. Dezvoltarea resurselor umane, promova-
rea ocupării şi a incluziunii sociale şi întărirea 
capacităţii administrative;

5. Dezvoltarea economiei şi creşterea 
productivităţii în sectorul agricol;

6. Diminuarea disparităţilor de dezvoltare 
între regiunile ţării.

Implementarea acestor priorităţi naţionale 
de dezvoltare este fundamentată de următoarele 
măsuri aferente lor:

• Prioritatea numărul 1 desemnează factorul 
cheie în determinarea creşterii economice, în 
condiţiile intrării pe o piaţă marcată de put-
ernice forţe concurenţiale, şi anume creşterea 
competitivităţii economice; dezvoltarea unor 
avantaje economice competitive trebuie să fie 
un proces constant şi continuu, care să ţină 
cont de următoarele sub-priorităţi: Creşterea 
competitvităţii prin îmbunătăţirea accesului 
pe piaţă a întreprinderilor, în special al celor 
mici şi mijlocii; Dezvoltarea economiei ba-
zate pe cunoaştere, prin promovarea cercetării 
şi inovării şi accelerarea dezvoltării societăţii 
informaţionale; Îmbunătăţirea eficienţei ener-
getice şi valorificarea resurselor regenerabile 
de energie.

• Prioritatea a doua, de dezvoltare şi mod-
ernizare a infrastructurii de transport se va 
materializa prin implementarea următoarelor 
sub-priorităţi: Modernizarea şi dezvoltarea 
infrastructurii trans-europene (TEN-T) şi a 
reţelelor de legătură; Modernizarea şi dez-
voltarea infrastructurii de transport de interes 
naţional şi îmbunătăţirea serviciilor aferente; 
Dezvoltarea durabilă a sectorului transporturi.

• Cea de-a treia prioritate este cea de pro-
tejare şi îmbunătăţire a calităţii mediului şi 
are în subsidiar următoarele sub-priorităţi: 
Îmbunătăţirea standardelor de viaţă prin asig-
urarea utilităţilor publice la standardele de 
calitate cerute, în sectoarele de apă şi deşeuri; 
Îmbunătăţirea sistemelor de management sec-
torial de mediu.

• Prioritatea a patra, care prevede dezvoltar-
ea resurselor umane, promovarea ocupării şi 
a incluziunii sociale şi întărirea capacităţii 
administrative presupune implementarea sub-
priorităţilor: Dezvoltarea capitalului uman; 
Promovarea ocupării depline prin identificarea 
şi valorificarea tuturor oportunităţilor de inte-
grare pe piaţa muncii şi prin modernizarea şi 
întărirea capacităţii administrative a Serviciului 
Public de Ocupare; Promovarea incluziunii so-
ciale; Dezvoltarea capacităţii administrative şi 
a unei bune guvernări.

• Cea de-a cincea prioritate naţională de 
dezvoltare este cea de dezvoltare a economiei 
şi productivităţii rurale, bazată pe următoarele 
sub-priorităţi: Creşterea competitivităţii econo-
miei agro-alimentare şi silvice prin adaptarea 
ofertei la cerinţele pieţei; Creşterea standarde-
lor de viaţă în zonele rurale prin diversificarea 
activităţilor rurale; Dezvoltarea economică 
durabilă a fermelor şi a exploataţiilor forestiere.

• A şasea prioritate naţională de dezvoltare 
presupune diminuarea disparităţilor de dez-
voltare între regiunile ţării, cu următoarele sub-
priorităţi: Îmbunătăţirea infrastructurii publice 
regionale şi locale; Consolidarea mediului de 
afaceri regional şi local; Dezvoltarea turismului 
regional şi local; Dezvoltarea urbană durabilă; 
Promovarea cooperării teritoriale europene.

Implementarea acestor priorităţi se 
realizează prin intervenţia concertată a mai 
multor surse publice de finanţare: bugetul 
de stat, bugetele locale, fonduri europene, 
surse atrase (împrumutri interne şi externe). 
Contribuţia sectorului privat este, de asemenea, 
importantă în contextul necesităţii cofinanţării 
proiectelor adresate acestuia în mod direct.

Accelerarea procesului de convergenţă 
reală cu spaţiul european, prin valorificarea 
potenţialului endogen, va depinde de eficienţa 
punerii în aplicare a acestui model de către 
instituţiile cu responsabilităţi în promovarea şi 
gestionarea unei dezvoltări socio-economice 
durabile. Obiectivul global al PND poate fi 
atins numai în condiţiile coordonării tuturor 
resurselor instituţionale, tehnice, financiare şi 
umane disponibile.

LA NIVEL REGIONAL
Regiunea Centru are o suprafaţă de 34.100 

km2, judeţul cu cea mai mare suprafaţă fiind 
judeţul Mureş, iar judeţul cu suprafaţa cea 
mai mică - Covasna. Din punct de vedere al 
populaţiei, judeţul Braşov se distanţează, urmat 
de judeţul Mureş, în timp ce judeţul Covasna 
are cel mai mic număr de locuitori dintre toate 
judeţele Regiunii. În ceea ce priveşte densitatea 
populaţiei, judeţul Brasov are cel mai mare nu-
mar de locuitori pe km², iar judetul Harghita are 
cea mai mica densitate a populatiei.

Economia regională
Datele economice ale Regiunii Centru 

indică un relativ echilibru de ansamblu al ce-
lor trei sectoare: primar, secundar şi terţiar. 
Existenţa unor însemnate resurse minerale 
(sare, minereuri metalifere, materiale de 
construcţie) a jucat, în trecut, un rol impor-
tant în dezvoltarea economică a Regiunii, 
exploatarea acestora fiind atestată încă din 
antichitate. În evul mediu, economia Regiunii 
a fost impulsionată de dezvoltarea breslelor 
din principalele centre urbane (Sibiu, Braşov, 
Sighişoara, Mediaş, Sebeş), contribuind la 
dezvoltarea acestora. În a 2-a jumătate a sec-
olului XVIII în Transilvania au aparut primele 
manufacturi moderne, acestea constituind ger-
menii economiei capitaliste, care cunoaşte o 
dezvoltare mai pregnantă în a 2-a jumatate a 
secolului XIX, odată cu construcţia primelor 
căi ferate şi a dezvoltării şi modernizării prin-
cipalelor oraşe (Braşov, Târgu Mureş şi Sibiu).

Profilul industrial al Regiunii este dat de in-
dustria construcţiilor de maşini şi a prelucrării 
metalelor, industria chimică, a materialelor de 
construcţii, a lemnului, industria extractivă şi 
alimentară. Unităţile industriale sunt ampla-
sate, în general, în localităţile urbane. În perioa-
da 1990-2000 Regiunea a traversat o perioadă 
dificilă, de declin economic, marcată de un 
început greoi al transferului de proprietate şi 
al restructurării activităţilor economice inefici-
ente, în condiţiile pierderii pieţelor tradiţionale 
de desfacere din Europa de Est, pe fondul 
deteriorării principalelor echilibre macroeco-
nomice şi a inflaţiei galopante.

Începând cu anii 2000-2001 climatul eco-
nomic s-a îmbunătăţit, economia şi-a reluat 
creşterea, iar în prezent asistăm la consolidarea 
creşterii economice. Un rol important în dez-
voltarea economică îl au investiţiile străine, 
Regiunea Centru reuşind să atragă doar într-
un singur an, 2005, investiţii străine directe 
în valoare de 573 milioane euro. Activităţile 
industriale spre care s-au îndreptat cele mai 
importante investiţii sunt industria de prelu-
crare a lemnului, industria alimentară, industria 
materialelor de construcţii şi a construcţiilor de 
maşini.

Investiţiile
În ultimii ani, volumul investiţiilor în Regi-

une tind să se stabilizeze în anumite sectoare, 
înregistrând creşteri constante, însă reduse ca şi 
intensitate, în aşa sectoare ca: construcţii met-
alice, hoteluri şi restaurante (turism), maşini 
şi echipamente, textile, producţia de mobilier, 
transporturi terestre, comerţ cu ridicata şi cu 
amănuntul.

În ultimii ani, au beneficiat de investiţiile 
cele mai mari sectoare ca: utilităţile, poşta 
şi comunicaţiile, vânzarea-repararea auto, 
benzinăriile, industria alimentară şi a băuturilor, 
transporturile terestre, comerţul cu ridicata 
şi cu amănuntul, în timp ce ponderea cea mai 
ridicată în exporturi o au sectoarele: pielărie şi 
încălţăminte, confecţii, industria textilă, indu-
stria de maşini şi echipamente, alte produse din 
minerale nemetalice.

În ceea ce priveşte direcţionarea 
investiţiilor, firmele realizează investiţii reduse 
în active intangibile, IT, marketing, studii de 
piaţă. Investiţiile în perfecţionarea angajaţilor 
sunt, de asemenea, foarte reduse.

Învăţământul
Infrastructura educaţionala a Regiunii 

Centru, bine dezvoltată la toate nivelele, cu-
prindea în anul şcolar 2005-2006, un număr 
de 965 grădiniţe, mai puţin cu 40,7% faţă de 
intervalul 2001-2002, 833 şcoli primare şi gim-
naziale, mai puţin cu 48,5% faţă de anul şcolar 
2001-2002, 208 licee (faţă de 209 în perioada 
precedentă), 9 şcoli profesionale şi de ucenici, 
12 şcoli postliceale şi 13 unităţi de învăţământ 
superior (faţă de 10 în intervalul precedent).

Se constată, din păcate, o tendinţă de scădere 
accentuată a populaţiei şcolare, numărul aces-
teia diminuându-se cu 19,9% în perioada 1990-
2005, de la 634.250 elevi la 507.821, aceeaşi 
tendinţă regăsindu-se şi la nivel naţional. Cau-
za principală a acestei evoluţii este scăderea 
populaţiei de vârstă şcolară şi creşterea ratei 
abandonului şcolar.

Un aspect deloc lipsit de importanţă 
este caracterul multilingv al procesului de 
învăţământ, la toate nivelele. Alături de 
unităţile de învăţământ cu predare în limba 

româna, există un număr semnificativ de 
unităţi şi secţii cu limba de predare maghiară 
sau germană, asigurându-se continuitatea unei 
tradiţii multiseculare şi favorizându-se, în acest 
fel, îmbogăţirea reciprocă a celor 3 culturi im-
portante ale Regiunii.

Turismul
Situată în zona centrală a României, Re-

giunea Centru este caracterizată de un relief 
preponderent montan, care a favorizat dez-
voltarea turismului ce are aici vechi tradiţii 
şi un mare potenţial de dezvoltare. Ca marcă 
pentru turismul montan, mai ales pentru spor-
turile de iarnă, sunt staţiunile turistice Poiana 
Braşov, Predeal, Pârâul Rece, Păltiniş, care se 
numară printre cele mai renumite staţiuni turis-
tice montane din România, fiind apreciate şi pe 
plan internaţional pentru posibilităţile pe care 
le oferă.

Regiunea Centru oferă atracţii şi posibilităţi 
de practicare a foarte multe forme de turism: 
turism montan, turism balnear, rural şi agrotur-
ism, cultural, ecumenic, turism sportiv (speo-
turism, alpinism, mountainbike, zbor cu apa-
rate ultrauşoare, canioning, vânătoare şi pescuit 
etc.), turism de tineret.

În anul 2005, baza materială a turismului 
din Regiunea Centru cuprindea 993 unităţi de 
cazare, între care 162 de hoteluri, 30 cabane 
şi 17 campinguri, 123 vile, restul fiind alte ti-
puri de unităţi turistice. Densitatea unităţilor 
de cazare la 100 km2, era în Regiunea Centru 
de 2,9, faţă de 1,8 la nivel naţional. În cadrul 
Regiunii valoarea acestui indicator variază în-
tre 0,43 unităţi/100km2 în judeţul Alba şi 7,5 
unităţi/100km2 în judeţul Braşov. Regiunea 
Centru deţine 43,7% din pensiunile turistice 
rurale ale României, 39,9% din pensiunile tur-
istice şi 26,5% din numărul cabanelor.

Opţiunile strategice regionale sunt 
următoarele:

- Îmbunătăţirea generală a calităţii trans-
portului regional cu respectarea condiţiilor de 
protecţie a mediului;

- Creşterea prosperităţii locuitorilor Regi-
unii prin dezvoltarea Întreprinderilor Mici şi 
Mijlocii şi crearea de noi locuri de muncă;

- Creşterea nivelului de trai al locuitorilor 
de la sate prin diversificarea activităţilor eco-
nomice în condiţiile conservării patrimoniului 
natural şi istoric;

- Ridicarea performanţelor economice prin 
sprijinirea cercetării, a transferului de tehnolo-
gie şi dezvoltarea reţelelor informaţionale pen-
tru afaceri;

- Reducerea şomajului, prin îmbunătăţirea 
angajării şi a adaptabilităţii forţei de muncă, pro-
movarea oportunităţilor egale, îmbunătăţirea 
pregătirii şi combaterea excluziunii sociale;

- Reducerea disparităţilor în dezvoltarea 
centrelor urbane din regiune;

- Dezvoltarea şi încurajarea creării de 
parteneriate în domeniul cercetării şi inovării 
tehnologice.

Obiectivul general al “Strategiei de dez-
voltare a Regiunii Centru” este: “Crearea unui 
mediu economic regional competitiv la nivel 
European care să ducă la reducerea disparităţilor 
intra şi interregionale şi la creşterea standardu-
lui de viaţă a locuitorilor Regiunii”.

Conform “Strategiei de dezvoltare a 
Regiunii Centru” s-au stabilit următoarele 
priorităţi de dezvoltare a Regiunii:

Prioritatea I - Dezvoltarea infrastruc-
turii locale şi regionale (transport, mediu, 
utilităţi publice, infrastructură socială, in-
frastructura de comunicaţii şi sănătate etc.)

PRIORITATEA II - Sprijinirea mediului 
de afaceri

PRIORITATEA III - Dezvoltarea Turis-
mului

PRIORITATEA IV - Dezvoltarea rurală
PRIORITATEA V - Cercetare, in-

ovare tehnologică şi crearea societăţii 
informaţionale

PRIORITATEA VI - Creşterea ocupării 
forţei de muncă, dezvoltarea resurselor 
umane şi a serviciilor sociale

PRIORITATEA VII - Dezvoltare urbană 
durabilă

În numerele viitoare vom detalia obiec-
tivele fiecărei priorităţi în parte atât la nivel lo-
cal, judeţean şi regional

(va urma)
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Cum vacanţa s-a sfârşit, la 
fel şi concediile, ne-am gândit să 
întâmpinăm începutul toamnei 
cu câteva veşti bune. O lucrare 
importantă realizată în acest in-
terval a fost  montarea conductei 
de alimentare cu apă potabilă  
destinată blocurilor nr. 333. Teh-
nologia folosită şi în acest caz a 
fost una modernă ce utilizează po-
lietilena, fiind astfel asigurate atât 
calitatea lucrării cât şi rapiditatea. 
În cel mai scurt timp se va monta 
şi conducta de alimentare pentru 
blocul de locuinţe nr. 334/B, astfel 
fiecare bloc va fi contorizat  indi-
vidual.

Trăim într-o societate în care 
ştirile negative predomină buleti-
nele de ştiri, comentariile noastre, 
ziarele pe care le citim. Consider că 
avem nevoie de exemple pozitive, 
exemple de bună practică, exemple 
ce pot fi şi trebuie urmate. Acestea 
sunt în jurul nostru, trebuie doar să 
nu le ignorăm şi să le apreciem la 
justa lor valoare. Există persoane 
generoase, oameni cu un înalt spirit 
civic care depun muncă voluntară 
în beneficiul comunităţii în care 
trăiesc. Vă voi da un exemplu şi 
sper să găsim cu toţii resursele in-
terioare de a-l urma. 

În localitatea Şăuşa, un grup de 

persoane, coordonate de dele-gatul 
sătesc, d-na Silvia Boar, au muncit 
pentru înnoirea sălilor de curs ale 
Şcolii şi Grădiniţei din localitate. 
Astfel au zugrăvit, au vopsit, au 
ajutat la curăţenie, Primăria Ungh-
eni asigurând materialele necesare. 
Astfel copii au început şcoala în 
condiţii foarte bune, iar comuni-
tatea  a reuşit să facă o economie 
semnificativă pentru aceste lucrări. 
Merită remarcaţi Boantă Daniel, 
Socol Gina, Stoica Marina, ai căror 
copii frecventează cursurile şcolii, 
cât şi persoane beneficiare a aju-
torului minim garantat ca: Nagy 
Nicolae, Samson Elena, Moldo-

van Laura, Iclănzan Maria, Jenei 
Ana-Maria, Nagy Nicoleta. Ei 
au dovedit fatul că se pot obţine 
realizări remarcabile cu voinţă  şi 
responsabilitate. Fiecare dintre noi 
poate dovedi acest lucru!

Tableta viceprimarului

Avem nevoie de exemple pozitive ce pot fi şi trebuie urmate

Acesta este unul din obiectivele ce trebuie avute în vedere pentru a forma o generaţie de tineri sportivi din 
cadrul comunităţii noastre.  

În sprijinul acestei idei, în cadrul localităţii, se desfăşoară o activitate fotbalistică sub atenta îndrumare a d-
lui profesor Duran Cristian Ioan,  Licenţă A  UEFA, şi a domnului Major Laszlo, Licenţă B UEFA, care reuneşte 
un număr de 40 de copii împărţiţi în două categorii de vârsta: cei “mari” născuţi în anii 1998-1999 şi cei “mici” 
din generaţiile 2000-2001-2002.

Micii fotbalişti participă la această activitate de patru ani, in decursul cărora au avut rezultate notabile atât 
pe plan local cât şi zonal.

În acest an, pe lângă spriji-
nul necondiţionat al părinţilor,  
copiii beneficiază şi de  sprijinul 
Primăriei şi al Con- siliului Local, 
fapt materializat în asigurarea 
transportului echi- pei la meciuri, 
respectiv sprijin material în 
vederea susţinerii cantonamen-
telor şi achitarea taxelor de 
participare în cam- pionat (taxe 
arbitraj, asistenţă medicală).

Am reuşit ast- fel  să facem 
un cantonament în luna februa-
rie în localitatea Morăreni, şi în 
luna iulie la Gur- ghiu.

În vacanţa de vară am par-
ticipat la trei turnee în localităţile Odorheiu-Secuiesc, Braşov şi Sângeorgiu de Mureş. La turneul din Odorhei 
cu grupa 98 ne-am clasat pe locul IV, iar cu grupa 2001 pe locul V din peste 80 de echipe participante la toate 
categoriile de vârstă. La Braşov, în luna august s-a desfăşurat de-a lungul unei săptămâni cel mai mare tur-
neu internaţional din România cu participarea a 200 de echipe din zece ţări, printre care Celta-Vigo, Espaniol 
Barcelona, West B r o m w i c h 
Albion. Unirea Un- gheni a partici-
pat cu grupa 1998 -1999 fiind în 
grupă cu Oţelul Galaţi, CSM 
Focşani, Cau- tis Bucureşti.
Datorită rezultate- lor favorabile 
din grupe ,pentru locurile de cla-
sament am întâlnit echipa Forex 
Braşov pe care am învins-o cu  
scorul de 2-0, ur- mând jocul cu 
Steaua Bucuresti pe care l-am 
pierdut cu  scorul de 4-2, după 
o prestaţie meri- torie a copiilor 
noştri. În urma acestor rezul-
tate ne-am clasat pe locul 8 din 
32 de echipe.

Cei „mari” co- pii născuţi în 
1998 şi cei născuţi în 1999 sunt 
antrenaţi de profesorul Duran Cristian, fiind angrenaţi în campionatul juniorilor din Divizia „D”. Această grupă 
a debutat cu dreptul în noul campionat obţinând o victorie categorică în faţa celor din Sovata cu scorul 12-0.

Grupa copiilor născuţi în 2000 este îndrumată în tandem de cei doi antrenori. Micuţii din generaţia 2000 au 
debutat de aseme- nea cu succes 
în noul campionat cu o victorie în 
deplasare în faţa celor din Ludus, 
scor 2-0.

Grupa copi- ilor născuţi 
în 2001/2002, condusă de 
antrenorul Ma- jor Laszlo, va 
participa la memo- rialul “Gheorge 
Ola”, memorialul “ G h e o r g h e 
Ene”, respectiv la un campionat 
stil turneu rezervat copiilor născuţi 
în 2001, competiţii organizate de 
AJF Mureş.

A c e a s t ă muncă în 
echipă a avut pe plan sportiv  
numeroase  re- zultate pozitive 
ce se oglindesc în palmaresul 
grupelor.

Pe această cale îi informăm pe cei interesaţi că  Unirea Ungheni face selecţie permanentă în vederea 
practicării sportului rege.

Pentru relaţii suplimentare vă puteţi adresa telefonic celor doi antrenori:
Duran Cristian: 0749205579,  Major Laszlo: 0742150017

Să sprijinim sportul juvenil!
Un nou motiv de mândrie pentru  Ilie Dinu Ilieş, cel care este 

conducătorul  “Ansamblului Folcloric Hora” din Ungheni.
Grecia şi mai precis localitatea Karditsa a fost gazda unui important 

Festival Internaţional de Folclor, festival desfăşurat în perioada 23-27 
august.. Desfăşurat sub patronajul primarului Dominikos Verillis, al do-
amnei Meni Papanikolau,  preşedintele Culturii din regiunea Thesalia, 
şi al lui Athanasios Papastopoulos, directorul Muzeului municipal de 
Istorie şi dedicat micilor artişti cu vârsta între 10-15 ani şi ajuns la a 15 
ediţie, Festivalul s-a bucurat de un real succes, evidenţiat de numărul 
foarte mare de spectatori

De precizat ca institutia muzeala din Kardista a fost organizatoarea 
festivalului, în asociere cu Clubul de dansuri tradiţionale “Mairy loani-
dou”, care au invitat trupe artistice de copii din Turcia, Serbia, Romania, 
Georgia şi Grecia. Ansamblul de copii “Hora” a fost singurul reprezen-
tant al ţării noastre la festival.

Ansamblul de copii “Hora” din Ungheni a prezentat pe scena fes-
tivalului dansuri populare românesti din zone etnofolclorice ale Tran-
silvaniei, evoluţia lor fiind urmărita şi aplaudată de foarte multi spec-

tatori (5.000) aflati in piaţa publică a municipiului Karditsa.  Costurile 
de cazare şi masă au fost suportate integral de către organizatorii greci, 
formaţiei româneşti revenindu-i doar plata transportului.

Iată aşadar că sprijinul constant oferit de Primăria Ungheni, de pri-
marul Ioan Covrig cât şi de comunitatea locală este răsplătit de fiecare 
dată prin comportamentul exemplar, buna impresie şi aprecirea de care 
se bucură România la aceste festivaluri. Este o dovadă că se poate vorbi 
despre noi şi frumos, de bine nu doar întermenii ştirilor negative.

Ansamblul Hora, 
succes la Karditsa


